淺談普通中學縱橫碼的教學和推廣

陳 忠 (江蘇省蘇州市第五中學)

21 世紀是科技飛速發展的時代,適應信息時代的發展,每個炎黃子孫都應該 掌握計算機這一信息處理的工具。可是,如何讓人們更容易地學習使用計算機,如 何幫助他們更好地解決漢字的輸入問題,一直都是我們信息技術教育工作者關注的 問題。

很長時間以來,多種輸入法都讓不少學生學而不知其味、用而不得其法,最終失敗在起跑線上。縱橫碼的適時出現解決了這一難題,它具有字根少容易記、編碼簡單重碼少、易學好上手,輸入速度快等優點,讓學生們不僅能學、會學,而且肯學、要學。爲學生之後能更好地學習計算機的操作提供了很好的幫助。隨著縱橫輸入法 2002 簡易版的推出,它簡單易學的特性就更得到了學生們的推崇。下面筆者就結合實際工作來談一下縱橫碼的教學和推廣,請各位專家指正。

1. 目的明確,興趣引導

目的是事件發生的根本起源,也是事件發展的主要動力。因此在教學中對學生 強調學習的目的性就非常必要,讓學生了解我們的學習是爲了什麼,我們學會了縱 橫碼能有什麼作用。學生明白學習縱橫碼的意義在於讓自己多一項基本技能,在今 後的競爭社會中多一個謀生的手段。

興趣也是事件發展的重要動力之一。有興趣才有不竭的求知慾望,有了興趣的驅動才能向既定的目標做不懈的努力。教師在教學中應善於激發學生對縱橫碼的興趣,調動他們旺盛的求知慾,這樣才能讓縱橫碼的學習具有實效性和長遠性。在具體的操作上,可先讓學生觀看表演賽上拍攝的錄像片,因爲錄像中在電腦上利用數字鍵就能輸入漢字,學生覺得很新鮮,飛速跳躍的手指讓學生們覺得心情澎湃、情緒激動,他們個個躍躍欲試。此時,再讓他們投入到縱橫碼的學習中去,效果甚佳。

2. 簡化教學,注重練習

縱橫碼與其他輸入法比較,其最大的優越性就在於字根少容易記,編碼簡單易學,因此把它設置在課程教學中,用4個學時來完成對縱橫碼的學習。這樣不僅擴大了縱橫碼的使用面,而且也滿足了學生學習漢字輸入的需要。具體的課時安排爲:鍵盤指法、數字字根、單字編碼2個課時,詞組編碼、綜合測試2個課時。

該教學方案將縱橫碼教學分爲兩個階段:普及階段和提高階段。普及階段完成 學習縱橫碼的基礎知識和學會單個漢字的編碼方式;提高階段完成學習縱橫碼的詞 組編碼,從而提高漢字輸入的整體速度。每個階段都採取精講多練的方式,以教師 爲主導,學生爲主體的模式開展教學。教師只講必須的東西,不讓學生的興趣在教 師過多的講述中流逝,留下更多的時間去給學生,讓學生主動的去學習、摸索、探究,保持他們學習縱橫碼的興趣。

在整個教學過程中需要注意三個方面問題:

2.1 注重基礎

任何知識的學習都有如逐層建房,地基的結實與否直接影響到房屋的牢固度和建築的高度。因此,要想學好、用好縱橫碼就必須紮實的打好基礎,這個基礎就是要牢記筆形代碼的口訣:「一橫二豎三點捺,叉四插五方塊六,七角八八九是小,撤與左鈎都是零」;牢記每個筆畫代碼(數字)所對應的筆型;熟習小鍵盤的指法,就是右手每個手指所對應的鍵位和左手的配合指法。只有認真做好這些準備,才能真正地學好學會縱橫輸入法。這些內容教師可引導學生利用教學軟件所提供的相應功能來逐個進行。

2.2 強調重點

學生學習縱橫碼的關鍵因素是因爲它能方便快速的輸入漢字,因此這就要我們在教學時必須強調詞組的輸入。多字詞組的輸入是縱橫輸入法的一個亮點,二字詞組遵循 33 的編碼原則,就是說兩個字各取前三個筆形代碼,不足三碼的有幾碼取幾碼;三字詞組遵循 222 的編碼原則;四字詞組遵循 2112 的編碼原則,五字以上詞組遵循 2111 的編碼原則,第五個字之後的不取碼。顯而易見,詞組字越多編碼就越簡單,連帶的輸入速度也越快。例如:「中共中央政治局常委」的編碼爲 54551。五個數字輸入九個字,這是其他輸入法所無法比擬的。因此,在教學中應該注重詞組的訓練,培養學生在文章中找出詞組的能力,最終達到提高輸入速度的目的。

2.3 適時測試

在整個學習過程中,如果只是在不停的練習,久而久之,學生也會在長時間的練習中喪失激情,影響到學習縱橫碼的效果。因此,在學生經過一段時間的練習後,組織學生進行一下集體測試,或者進行男女分組的比賽就相當有必要了。這樣,不僅可以直接了解學生學習的成果,而且對於讓學生保持積極性也有著相當重要的作用。筆者曾經組織過一次男女生分組的比賽,男生女生都不想輸,在學生中形成了良性的競爭,學生學習有了目的和興趣,該班學生學習縱橫碼的成績在年級裡一直保持領先。

通過四課時的課堂教學,學生掌握了利用縱橫碼輸入漢字的能力,好的學生能達到每分鐘輸入 20-30 個字的水平,一般的學生也能達到每分鐘 10 個字的水平,雖然這離漢字錄入員的要求還有一定的差距,但是這是一個開始、一個起點,給了學生一個起跑的階梯。通過課餘時間和活動課,不少學生都能在速度上取得很大的進步。這也爲選拔參加省市競賽選手的工作打下紮實的群眾基礎,可從中選出好的選手。

3. 結合教學,培養學生自主學習的能力

教學的目的不僅僅在於教會學生一項基本操作或技能,還在於幫助學生培養自主學習的能力,也就是讓學生學會發現問題和解決問題的能力。縱橫碼的學習也是一個需要學生不斷發現問題和解決問題的過程。例如,在講解單字編碼過程中,單字除了標準的四角取碼規則外,還有一個筆形佔多個角的情況,可能是佔上部、下部、左部或右部兩角,也可能是占三角或四角,情況眾多,教師不可能全部都舉例,這就需要學生在教學軟件的練習中自己摸索。例如,「病」字,按授課中所述,左下角取最左下角的筆形應該是取撇「0」,可是它左下角卻是提取「1」,這種特殊的情況也需要學生自己去判斷去嘗試去解決的。還有在詞組的取碼上,第一個字如不足兩碼的如何取,這也只有在教師講、學生練習的過程中不斷的去發現和解決才能得到知識的鞏固。因此,在縱橫碼的教學中,培養學生發現問題、解決問題的能力也是必不可少的一項工作。

4. 成功體驗、肯定教育

縱橫碼是一門簡單易學的漢字輸入法,通過多次的課堂教學實踐,筆者發現, 100%的學生都能用縱橫碼輸入漢字了。尤其對一些成績相對較差的學生而言,在 縱橫碼的學習中,它的簡單易學讓這些學生獲得了成功,他們又找回了自信,其自 身價值在這裡又得到了肯定,他們對學習又產生了興趣。讓縱橫碼去肯定學生,讓 更多的學生投入到縱橫碼的大家庭中來,這可能就是縱橫碼教學更深一層次的收穫 了。

縱橫碼是一匹在漢字輸入領域馳騁的「千里馬」,它將在這信息時代的社會各個領域中大顯身手,爲我國的現代化建設發揮越來越重要的作用。